

UN MUERTO ILUSTRE

EL EX-EMPERADOR CARLOS

En la mañana del sábado murió en Funchal, víctima de la pulmonía doble que le había atacado, el exemperador de Austria Carlos de Habsburgo.

El monarca que desaparece es una figura muy interesante de la gran catástrofe desarrollada en Europa desde 1914, fecha en que no era fácil pronosticar las vicisitudes y las grandes amarguras que el Destino le depararía al que no hubiera llegado a ocupar el trono de los Habsburgo si no hubiese ocurrido el drama de Sarajevo, hecho inicial de la guerra europea.

Poco después de empezar ésta murió el emperador Francisco José, sucediéndole en el trono su sobrino Carlos, cuando la situación creada en Austria por la guerra era más crítica.

Cuando estalló la revolución tuvo que abandonar el palacio de Viena y refugiarse en la villa suiza de Pransines, de donde le obligaron a salir los aliados después de la frustrada intención que audazmente hizo Carlos de Habsburgo, presentándose cerca de Budapest en aeroplano, dispuesto con sus partidarios a recuperar el trono de Austria.

El exemperador Carlos y la emperatriz Zita fueron desterrados a una villa cercana a Funchal.

Hace un par de meses, la emperatriz Zita fué a Zurich para presenciar la operación quirúrgica de uno de sus hijos. A su regreso pasó unos días en Madrid y continuó luego a Lisboa, donde embarcó con sus hijos.

El emperador Carlos había nacido en Persenbég el 17 de Agosto de 1887, y era hijo del archiduque Othon, hermano del archiduque Francisco Fernando, muerto en Sarajevo, que era heredero por ser el hijo mayor del archiduque Carlos Luis, hermano del emperador Francisco José.

En Octubre de 1911 casó el entonces archiduque con la princesa Zita de Borbón Parma. De ella tuvo siete hijos: los archiduques Francisco José, Adelaida, Roberto, Félix, Carlos Luis, Rodolfo y Carlota.

Carlos de Habsburgo era sobrino segundo de la Reina María Cristina.

Su suerte fue, en verdad, desdichada. Como monarca vivió la derrota y la destrucción de su imperio y como hombre murió triste y oscuramente.

El, que en las esplendides del poderío hubiese tenido cortesanías que le hubiesen colmado de adulaciones, no ha podido tener, en los tristes días del destierro, abatido ya por la mortal enfermedad, ni el consuelo de hallar junto a su lecho al médico predilecto, el doctor Delug, que para salir de Austria, y al reclamar su pronta presencia en Funchal la emperatriz, hubo de exigir, según refieren las agencias, tres millones de coronas por sus honorarios, cantidad que fué recaudada en pocas horas por suscripción pública en Viena.

POR TELEFONO

MADRID 3.

En favor de la viuda e hijos.—Una gestión del Rey de España

Don Alfonso dirigió al Papa el siguiente telegrama: "Como decano de los soberanos, y dolorosamente impresionado por las circunstancias que rodearon la muerte del emperador Carlos, me permito rogar a Vuestra Santidad que una su autorizada voz a la mía para que se provea a su vida e hijos de los medios necesarios de vida y que se tenga en cuenta lo avanzado de su estado, que los respetos más elementales de humanidad protegen."

Seguro estoy de que los jefes de los Estados vencedores del antiguo imperio austro-húngaro se unirán a nosotros, con la generosidad en ellos proverbial, que no será desmentida en esta ocasión.

La madre de Zita, a Funchal

Dicen de París que ha salido para Funchal la duquesa de Parma, madre de la emperatriz Zita.

Va con ella el príncipe Sixto de Borbón.

El testamento de Carlos

Se espera con impaciencia la publicación del testamento del exemperador para conocer las indicaciones hechas en el documento respecto a la persona a quien ha de conarse la tutela del archiduque Otto, hijo primogénito del finado.

REUNION DE ARTESANOS

La conferencia del domingo

El pasado domingo, según oportunamente habíamos anunciado, leyó en la "Reunión de Artesanos" su conferencia sobre el interesante tema: "El santo Grial del Cebreiro", el culto comisario regio de Bellas Artes D. Angel del Castillo López.

Asistió al acto una concurrencia numerosísima, y presentó al conferenciante el Sr. Martín Martínez, con frase encomiástica y cordial.

Bien documentado mediante una infensa labor arqueológica y bibliográfica, D. Angel del Castillo ha hecho un detalladísimo estudio del Cebreiro, reuniendo y condensando en su conferencia, con el fruto de la propia observación, cuanto acerca del famoso monasterio y la leyenda del Santo Grial se lleva dicho.

Dice el conferenciante que solo pretende señalar las analogías que nuestra leyenda del Santo Grial tiene con la del Santo Grial.

NOTA DEL DIA

EL OTRO RUMBO

parece confirmarse que en las conferencias del Gobierno con el alto comisario se ha llegado a un acuerdo para implantar la "desdoblación" de nuestra acción marroquí; es decir, que se deslucó completamente a Sultana guerrera ejecutada en Izarra, es decir, n.o, en oposición a los propósitos de conquista que preconizaron en la famosa conversación matagüena (tan imprudentemente lanzada a todos los vientos por la agría voz estentórea del señor La Cierva), unas aspiraciones más modestas, pero seguramente más prácticas y realizables y menos expuestas a desagradables sorpresas y a incidentes adversos.

Realmente era ya tiempo de hacerlo. Tenemos que confesar que para todos los españoles, incluso para los menos africanistas y conquistadores, había sido muy agradable haberse logrado tomar de los sonoros del pasado verano, el desquite clamoroso y rápido que apetecíamos; pero, ya que desdichadamente no ha sido posible que ocurriese así, es notorio que no se puede seguir sosteniendo indefinidamente una situación que, sobre arduar, por completo a España, la presenta ante el mundo en una actitud de irresolución y embarazo, de desorganización y flaqueza. Fáyana en el fideicomiso, el marqués de Cortina acaba de declarar a un redactor de "La Voz de Guipúzcoa" que van invertidos en la campaña, desde Agosto acá, más de 900 millones de pesetas. Compárese la magnitud del esfuerzo (extraordinariamente agravado, además, por el sacrificio de vidas y la difusión de las enfermedades allá y de la angustia y zozobra aquí) con los resultados políticos, territoriales y militares alcanzados y no podrá menos de verse claramente que no es posible seguir por tal camino, siquiera sea lamentabilísimo que las rectificaciones y vacilaciones de conducta hayan sido tan frecuentes y ostensibles.

PERO, en fin, nunca es tarde para enmendar un yerro y ya podríamos darnos por contentos si la enmienda fuese acertada y definitiva.

Por cierto que, a propósito de eso, confesamos que hay un aspecto de esta cuestión—el capital, tal vez—que no cabe en nuestra modestia. Es el de que, base, *leit motif*, factor común de todas las combinaciones y alma de todas las determinaciones más opuestas y contradictorias entre sí ha de ser D. Dámaso Berenguer.

Ocurrió la catástrofe de este verano, surgió en medio de una acción perfectamente conocida y expresamente aprobada por el alto comisario; se estima que hay que cambiar de Gobierno... a pesar de que el Gobierno había dado al comisario cuanto éste le había pedido y la más plena libertad de acción para actuar, aconsejándole la mayor prudencia posible. Pero unánimemente se acuerda que el comisario es intangible y la única persona capacitada para reparar los daños ocurridos bajo su potestad.

Se empieza a hablar de la conquista de Alhucemas; es un rumbo nuevo; una rectificación de la campaña parsimoniosa que venía desarrollándose. Se reanuda la conferencia de Izarra para estudiarla; y su primer acuerdo es el de que la dirección del empeño no puede confiarse sino a las manos de D. Dámaso Berenguer, comisario indiscutible.

Por último, se borra la Izarra; se acuerda la iniciación en toda regla de la acción civil y la sustitución del ejército de conquista por un ejército colonial reducido. Esta es la rectificación total, la más absoluta y radical de todas. Ah, pero el instrumento de la nueva empresa, tiene que ser precisamente el propio D. Dámaso Berenguer que encarnaba los derroteros y tendencias más antíficas a estos novisimos.

Alguna razón debe haber para ello cuando todos lo hacen así; pero confesamos que, vista de lejos al menos, no cabe en nuestro caletre humilde.

DE SOCIEDAD

En la capilla del Colegio Dequid contrajeron ayer matrimonio el culto y pundonoroso capitán de Artillería D. Javier Marfías y Gallego y la bella y distinguida señorita María de la Luz Díaz Grande.

Fueron padrinos el catédrático del Instituto Sr. Díaz Grande, padre de la novia, y la señora de Menéndez (D. Luis), hermana del novio.

Los recién casados, que recibieron muchos y muy valiosos regalos, y a quienes deseamos una felicidad perpetua, salieron ayer de viaje de novios.

EL TEMPORAL

Sin previo aviso, pues el barómetro había iniciado una subida y quedaba por la tarde en 759 milímetros, el sábado a media noche comenzó a soplar con bastante violencia el viento Sur que fué arreciando en intensidad hasta ser en la mañana del domingo una de las fuertes suradas coruñesas que arrancan las ramas y tronchan árboles. Cayeron algunos hogares chaparrones, pero ello no obstante siguió en aumento la fuerza del huracán y por la tarde hubo ráfagas de verdadero cuidado, que por fortuna no causaron en tierra ni en el mar destrozos de consideración, salvo el desprendimiento de algunos cables de conducción eléctrica y otras pequeñas por el estilo.

En la bahía algunos buques reforzaron las amarras, el vapor "Postburg" enmendó el fondeadero para evitar la proximidad del castillo de San Antón, peligroso en caso de ir al galete, y se refugiaron en la dársena los buques pesqueros y las embarcaciones menores, ningún cuidado inspiró la violencia del viento.

Continuó éste todo el domingo, combinado con fuertes aguaceros y ayer persistió el temporal, aunque con tendencia a variar de cariz, con chubascos del Oeste.

El Observatorio nada de particular dice en sus notas de ayer que acusan una temperatura de 16 por 12,8 grados; barómetro en 754,7 milímetros, viento que fué volando de Sudeste a Oesudoste, aumentando en fuerza de bonancible a fresco, cielo achubascado y mar gruesa. El pronóstico es de vientos de la región del Oeste con chubascos y mar y la noche es de rachas fuertes y chaparrones.

EN CORME

(Por telegrama)

Por consecuencia del temporal reinante sufrieron averías algunos buques anclados en el puerto.

Al balandro "Juanito" le faltaron las amarras y se fué garreando sobre otros buques, quedando atravesado a la proa de éstos.

Uno de ellos, el "Orzán", sufrió por esta causa la rotura del botín de proa y del masteletero y otras averías en la obra muerta.

El "Marfías" quedó, por igual causa, con la proa deshecha.

EL ORZAN se vende en Madrid en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo número 24.

NOTA DEL DIA

EL OTRO RUMBO

parece confirmarse que en las conferencias del Gobierno con el alto comisario se ha llegado a un acuerdo para implantar la "desdoblación" de nuestra acción marroquí; es decir, que se deslucó completamente a Sultana guerrera ejecutada en Izarra, es decir, n.o, en oposición a los propósitos de conquista que preconizaron en la famosa conversación matagüena (tan imprudentemente lanzada a todos los vientos por la agría voz estentórea del señor La Cierva), unas aspiraciones más modestas, pero seguramente más prácticas y realizables y menos expuestas a desagradables sorpresas y a incidentes adversos.

Realmente era ya tiempo de hacerlo. Tenemos que confesar que para todos los españoles, incluso para los menos africanistas y conquistadores, había sido muy agradable haberse logrado tomar de los sonoros del pasado verano, el desquite clamoroso y rápido que apetecíamos; pero, ya que desdichadamente no ha sido posible que ocurriese así, es notorio que no se puede seguir sosteniendo indefinidamente una situación que, sobre arduar, por completo a España, la presenta ante el mundo en una actitud de irresolución y embarazo, de desorganización y flaqueza. Fáyana en el fideicomiso, el marqués de Cortina acaba de declarar a un redactor de "La Voz de Guipúzcoa" que van invertidos en la campaña, desde Agosto acá, más de 900 millones de pesetas. Compárese la magnitud del esfuerzo (extraordinariamente agravado, además, por el sacrificio de vidas y la difusión de las enfermedades allá y de la angustia y zozobra aquí) con los resultados políticos, territoriales y militares alcanzados y no podrá menos de verse claramente que no es posible seguir por tal camino, siquiera sea lamentabilísimo que las rectificaciones y vacilaciones de conducta hayan sido tan frecuentes y ostensibles.

PERO, en fin, nunca es tarde para enmendar un yerro y ya podríamos darnos por contentos si la enmienda fuese acertada y definitiva.

Por cierto que, a propósito de eso, confesamos que hay un aspecto de esta cuestión—el capital, tal vez—que no cabe en nuestra modestia. Es el de que, base, *leit motif*, factor común de todas las combinaciones y alma de todas las determinaciones más opuestas y contradictorias entre sí ha de ser D. Dámaso Berenguer.

Ocurrió la catástrofe de este verano, surgió en medio de una acción perfectamente conocida y expresamente aprobada por el alto comisario; se estima que hay que cambiar de Gobierno... a pesar de que el Gobierno había dado al comisario cuanto éste le había pedido y la más plena libertad de acción para actuar, aconsejándole la mayor prudencia posible. Pero unánimemente se acuerda que el comisario es intangible y la única persona capacitada para reparar los daños ocurridos bajo su potestad.

Se empieza a hablar de la conquista de Alhucemas; es un rumbo nuevo; una rectificación de la campaña parsimoniosa que venía desarrollándose. Se reanuda la conferencia de Izarra para estudiarla; y su primer acuerdo es el de que la dirección del empeño no puede confiarse sino a las manos de D. Dámaso Berenguer, comisario indiscutible.

Por último, se borra la Izarra; se acuerda la iniciación en toda regla de la acción civil y la sustitución del ejército de conquista por un ejército colonial reducido. Esta es la rectificación total, la más absoluta y radical de todas. Ah, pero el instrumento de la nueva empresa, tiene que ser precisamente el propio D. Dámaso Berenguer que encarnaba los derroteros y tendencias más antíficas a estos novisimos.

Alguna razón debe haber para ello cuando todos lo hacen así; pero confesamos que, vista de lejos al menos, no cabe en nuestro caletre humilde.

DE SOCIEDAD

En la capilla del Colegio Dequid contrajeron ayer matrimonio el culto y pundonoroso capitán de Artillería D. Javier Marfías y Gallego y la bella y distinguida señorita María de la Luz Díaz Grande.

Fueron padrinos el catédrático del Instituto Sr. Díaz Grande, padre de la novia, y la señora de Menéndez (D. Luis), hermana del novio.

Los recién casados, que recibieron muchos y muy valiosos regalos, y a quienes deseamos una felicidad perpetua, salieron ayer de viaje de novios.

EL TEMPORAL

Sin previo aviso, pues el barómetro había iniciado una subida y quedaba por la tarde en 759 milímetros, el sábado a media noche comenzó a soplar con bastante violencia el viento Sur que fué arreciando en intensidad hasta ser en la mañana del domingo una de las fuertes suradas coruñesas que arrancan las ramas y tronchan árboles. Cayeron algunos hogares chaparrones, pero ello no obstante siguió en aumento la fuerza del huracán y por la tarde hubo ráfagas de verdadero cuidado, que por fortuna no causaron en tierra ni en el mar destrozos de consideración, salvo el desprendimiento de algunos cables de conducción eléctrica y otras pequeñas por el estilo.

En la bahía algunos buques reforzaron las amarras, el vapor "Postburg" enmendó el fondeadero para evitar la proximidad del castillo de San Antón, peligroso en caso de ir al galete, y se refugiaron en la dársena los buques pesqueros y las embarcaciones menores, ningún cuidado inspiró la violencia del viento.

Continuó éste todo el domingo, combinado con fuertes aguaceros y ayer persistió el temporal, aunque con tendencia a variar de cariz, con chubascos del Oeste.

El Observatorio nada de particular dice en sus notas de ayer que acusan una temperatura de 16 por 12,8 grados; barómetro en 754,7 milímetros, viento que fué volando de Sudeste a Oesudoste, aumentando en fuerza de bonancible a fresco, cielo achubascado y mar gruesa. El pronóstico es de vientos de la región del Oeste con chubascos y mar y la noche es de rachas fuertes y chaparrones.

EN CORME

(Por telegrama)

Por consecuencia del temporal reinante sufrieron averías algunos buques anclados en el puerto.

Al balandro "Juanito" le faltaron las amarras y se fué garreando sobre otros buques, quedando atravesado a la proa de éstos.

Uno de ellos, el "Orzán", sufrió por esta causa la rotura del botín de proa y del masteletero y otras averías en la obra muerta.

El "Marfías" quedó, por igual causa, con la proa deshecha.

NOTA DEL DIA

EL OTRO RUMBO

parece confirmarse que en las conferencias del Gobierno con el alto comisario se ha llegado a un acuerdo para implantar la "desdoblación" de nuestra acción marroquí; es decir, que se deslucó completamente a Sultana guerrera ejecutada en Izarra, es decir, n.o, en oposición a los propósitos de conquista que preconizaron en la famosa conversación matagüena (tan imprudentemente lanzada a todos los vientos por la agría voz estentórea del señor La Cierva), unas aspiraciones más modestas, pero seguramente más prácticas y realizables y menos expuestas a desagradables sorpresas y a incidentes adversos.

Realmente era ya tiempo de hacerlo. Tenemos que confesar que para todos los españoles, incluso para los menos africanistas y conquistadores, había sido muy agradable haberse logrado tomar de los sonoros del pasado verano, el desquite clamoroso y rápido que apetecíamos; pero, ya que desdichadamente no ha sido posible que ocurriese así, es notorio que no se puede seguir sosteniendo indefinidamente una situación que, sobre arduar, por completo a España, la presenta ante el mundo en una actitud de irresolución y embarazo, de desorganización y flaqueza. Fáyana en el fideicomiso, el marqués de Cortina acaba de declarar a un redactor de "La Voz de Guipúzcoa" que van invertidos en la campaña, desde Agosto acá, más de 900 millones de pesetas. Compárese la magnitud del esfuerzo (extraordinariamente agravado, además, por el sacrificio de vidas y la difusión de las enfermedades allá y de la angustia y zozobra aquí) con los resultados políticos, territoriales y militares alcanzados y no podrá menos de verse claramente que no es posible seguir por tal camino, siquiera sea lamentabilísimo que las rectificaciones y vacilaciones de conducta hayan sido tan frecuentes y ostensibles.

PERO, en fin, nunca es tarde para enmendar un yerro y ya podríamos darnos por contentos si la enmienda fuese acertada y definitiva.

Por cierto que, a propósito de eso, confesamos que hay un aspecto de esta cuestión—el capital, tal vez—que no cabe en nuestra modestia. Es el de que, base, *leit motif*, factor común de todas las combinaciones y alma de todas las determinaciones más opuestas y contradictorias entre sí ha de ser D. Dámaso Berenguer.

Ocurrió la catástrofe de este verano, surgió en medio de una acción perfectamente conocida y expresamente aprobada por el alto comisario; se estima que hay que cambiar de Gobierno... a pesar de que el Gobierno había dado al comisario cuanto éste le había pedido y la más plena libertad de acción para actuar, aconsejándole la mayor prudencia posible. Pero unánimemente se acuerda que el comisario es intangible y la única persona capacitada para reparar los daños ocurridos bajo su potestad.

Se empieza a hablar de la conquista de Alhucemas; es un rumbo nuevo; una rectificación de la campaña parsimoniosa que venía desarrollándose. Se reanuda la conferencia de Izarra para estudiarla; y su primer acuerdo es el de que la dirección del empeño no puede confiarse sino a las manos de D. Dámaso Berenguer, comisario indiscutible.

Por último, se borra la Izarra; se acuerda la iniciación en toda regla de la acción civil y la sustitución del ejército de conquista por un ejército colonial reducido. Esta es la rectificación total, la más absoluta y radical de todas. Ah, pero el instrumento de la nueva empresa, tiene que ser precisamente el propio D. Dámaso Berenguer que encarnaba los derroteros y tendencias más antíficas a estos novisimos.

Alguna razón debe haber para ello cuando todos lo hacen así; pero confesamos que, vista de lejos al menos, no cabe en nuestro caletre humilde.

DE SOCIEDAD

En la capilla del Colegio Dequid contrajeron ayer matrimonio el culto y pundonoroso capitán de Artillería D. Javier Marfías y Gallego y la bella y distinguida señorita María de la Luz Díaz Grande.

Fueron padrinos el catédrático del Instituto Sr. Díaz Grande, padre de la novia, y la señora de Menéndez (D. Luis), hermana del novio.

Los recién casados, que recibieron muchos y muy valiosos regalos, y a quienes deseamos una felicidad perpetua, salieron ayer de viaje de novios.

EL TEMPORAL

Sin previo aviso, pues el barómetro había iniciado una subida y quedaba por la tarde en 759 milímetros, el sábado a media noche comenzó a soplar con bastante violencia el viento Sur que fué arreciando en intensidad hasta ser en la mañana del domingo una de las fuertes suradas coruñesas que arrancan las ramas y tronchan árboles. Cayeron algunos hogares chaparrones, pero ello no obstante siguió en aumento la fuerza del huracán y por la tarde hubo ráfagas de verdadero cuidado, que por fortuna no causaron en tierra ni en el mar destrozos de consideración, salvo el desprendimiento de algunos cables de conducción eléctrica y otras pequeñas por el estilo.

En la bahía algunos buques reforzaron las amarras, el vapor "Postburg" enmendó el fondeadero para evitar la proximidad del castillo de San Antón, peligroso en caso de ir al galete, y se refugiaron en la dársena los buques pesqueros y las embarcaciones menores, ningún cuidado inspiró la violencia del viento.

Continuó éste todo el domingo, combinado con fuertes aguaceros y ayer persistió el temporal, aunque con tendencia a variar de cariz, con chubascos del Oeste.

El Observatorio nada de particular dice en sus notas de ayer que acusan una temperatura de 16 por 12,8 grados; barómetro en 754,7 milímetros, viento que fué volando de Sudeste a Oesudoste, aumentando en fuerza de bonancible a fresco, cielo achubascado y mar gruesa. El pronóstico es de vientos de la región del Oeste con chubascos y mar y la noche es de rachas fuertes y chaparrones.

EN CORME

(Por telegrama)

Por consecuencia del temporal reinante sufrieron averías algunos buques anclados en el puerto.

Al balandro "Juanito" le faltaron las amarras y se fué garreando sobre otros buques, quedando atravesado a la proa de éstos.

Uno de ellos, el "Orzán", sufrió por esta causa la rotura del botín de proa y del masteletero y otras averías en la obra muerta.

El "Marfías" quedó, por igual causa, con la proa deshecha.

NOTA DEL DIA

EL OTRO RUMBO

parece confirmarse que en las conferencias del Gobierno con el alto comisario se ha llegado a un acuerdo para implantar la "desdoblación" de nuestra acción marroquí; es decir, que se deslucó completamente a Sultana guerrera ejecutada en Izarra, es decir, n.o, en oposición a los propósitos de conquista que preconizaron en la famosa conversación matagüena (tan imprudentemente lanzada a todos los vientos por la agría voz estentórea del señor La Cierva), unas aspiraciones más modestas, pero seguramente más prácticas y realizables y menos expuestas a desagradables sorpresas y a incidentes adversos.

Realmente era ya tiempo de hacerlo. Tenemos que confesar que para todos los españoles, incluso para los menos africanistas y conquistadores, había sido muy agradable haberse logrado tomar de los sonoros del pasado verano, el desquite clamoroso y rápido que apetecíamos; pero, ya que desdichadamente no ha sido posible que ocurriese así, es notorio que no se puede seguir sosteniendo indefinidamente una situación que, sobre arduar, por completo a España, la presenta ante el mundo en una actitud de irresolución y embarazo, de desorganización y flaqueza. Fáyana en el fideicomiso, el marqués de Cortina acaba de declarar a un redactor de "La Voz de Guipúzcoa" que van invertidos en la campaña, desde Agosto acá, más de 900 millones de pesetas. Compárese la magnitud del esfuerzo (extraordinariamente agravado, además, por el sacrificio de vidas y la difusión de las enfermedades allá y de la angustia y zozobra aquí) con los resultados políticos, territoriales y militares alcanzados y no podrá menos de verse claramente que no es posible seguir por tal camino, siquiera sea lamentabilísimo que las rectificaciones y vacilaciones de conducta hayan sido tan frecuentes y ostensibles.

PERO, en fin, nunca es tarde para enmendar un yerro y ya podríamos darnos por contentos si la enmienda fuese acertada y definitiva.

Por cierto que, a propósito de eso, confesamos que hay un aspecto de esta cuestión—el capital, tal vez—que no cabe en nuestra modestia. Es el de que, base, *leit motif*, factor común de todas las combinaciones y alma de todas las determinaciones más opuestas y contradictorias entre sí ha de ser D. Dámaso Berenguer.

Ocurrió la catástrofe de este verano, surgió en medio de una acción perfectamente conocida y expresamente aprobada por el alto comisario; se estima que hay que cambiar de Gobierno... a pesar de que el Gobierno había dado al comisario cuanto éste le había pedido y la más plena libertad de acción para actuar, aconsejándole la mayor prudencia posible. Pero unánimemente se acuerda que el comisario es intangible y la única persona capacitada para reparar los daños ocurridos bajo su potestad.

Se empieza a hablar de la conquista de Alhucemas; es un rumbo nuevo; una rectificación de la campaña parsimoniosa que venía desarrollándose. Se reanuda la conferencia de Izarra para estudiarla; y su primer acuerdo es el de que la dirección del empeño no puede confiarse sino a las manos de D. Dámaso Berenguer, comisario indiscutible.

Por último, se borra la Izarra; se acuerda la iniciación en toda regla de la acción civil y la sustitución del ejército de conquista por un ejército colonial reducido. Esta es la rectificación total, la más absoluta y radical de todas. Ah, pero el instrumento de la nueva empresa, tiene que ser precisamente el propio D. Dámaso Berenguer que encarnaba los derroteros y tendencias más antíficas a estos novisimos.

Alguna razón debe haber para ello cuando todos lo hacen así; pero confesamos que, vista de lejos al menos, no cabe en nuestro caletre humilde.

DE SOCIEDAD

En la capilla del Colegio Dequid contrajeron ayer matrimonio el culto y pundonoroso capitán de Artillería D. Javier Marfías y Gallego y la bella y distinguida señorita María de la Luz Díaz Grande.

Fueron padrinos el catédrático del Instituto Sr. Díaz Grande, padre de la novia, y la señora de Menéndez (D. Luis), hermana del novio.

Los recién casados, que recibieron muchos y muy valiosos regalos, y a quienes deseamos una felicidad perpetua, salieron ayer de viaje de novios.

EL TEMPORAL

Sin previo aviso, pues el barómetro había iniciado una subida y quedaba por la tarde en 759 milímetros, el sábado a media noche comenzó a soplar con bastante violencia el viento Sur que fué arreciando en intensidad hasta ser en la mañana del domingo una de las fuertes suradas coruñesas que arrancan las ramas y tronchan árboles. Cayeron algunos hogares chaparrones, pero ello no obstante siguió en aumento la fuerza del huracán y por la tarde hubo ráfagas de verdadero cuidado, que por fortuna no causaron en tierra ni en el mar destrozos de consideración, salvo el desprendimiento de algunos cables de conducción eléctrica y otras pequeñas por el estilo.

En la bahía algunos buques reforzaron las amarras, el vapor "Postburg" enmendó el fondeadero para evitar la proximidad del castillo de San Antón, peligroso en caso de ir al galete, y se refugiaron en la dársena los buques pesqueros y las embarcaciones menores, ningún cuidado inspiró la violencia del viento.

Continuó éste todo el domingo, combinado con fuertes aguaceros y ayer persistió el temporal, aunque con tendencia a variar de cariz, con chubascos del Oeste.

El Observatorio nada de particular dice en sus notas de ayer que acusan una temperatura de 16 por 12,8 grados; barómetro en 754,7 milímetros, viento que fué volando de Sudeste a Oesudoste, aumentando en fuerza de bonancible a fresco, cielo achubascado y mar gruesa. El pronóstico es de vientos de la región del Oeste con chubascos y mar y la noche es de rachas fuertes y chaparrones.

EN CORME

(Por telegrama)

Por consecuencia del temporal reinante sufrieron averías algunos buques anclados en el puerto.

Al balandro "Juanito" le faltaron las amarras y se fué garreando sobre otros buques, quedando atravesado a la proa de éstos.

Uno de ellos, el "Orzán", sufrió por esta causa la rotura del botín de proa y del masteletero y otras averías en la obra muerta.

El "Marfías" quedó, por igual causa, con la proa deshecha.

EL ORZAN se vende en Madrid en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo número 24.

APROPOSITO DE LA CAMPANA

LO QUE DICEN LOS RIFEÑOS

La Nación de Buenos Aires, publica una conversación de uno de sus corresponsales en París con los enviados de Abd-el-Krim de su presencia en la capital francesa, se había hecho algunas semanas.

Reproducimos de ella los siguientes fragmentos, que juzgamos interesantes y más ahora, cuando las resoluciones de gobierno parecen ir por el mismo rumbo al que se hace referencia en alguno de estos párrafos:

—¿Piensan ir a Ginebra?

—Teníamos esa intención. Habíamos mandado a la Sociedad de las Naciones un memorandum en el que exponíamos la causa de la patria, pero hemos reflexionado y creemos ahora que la intervención de la Sociedad de las Naciones sería contraproducente. Estamos persuadidos de llegar a un acuerdo amistoso con los españoles.

—¿Sobre qué bases?

—No pedimos mucho, y ofrecemos, en cambio, lo que más debe interesar a los

# Banco de la Coruña

## SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentemente al creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que registrará para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Julio, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.	Veinte Premios de 20 pesetas.
Un " " " 200 " " "	Ciento cincuenta " " 10 " " "
Un " " " 100 " " "	Doscientos cincuenta " " 5 " " "
Cinco Premios 50 " " "	

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio sea inferior a DOSCIENTAS PESETAS.

El equipo presentado por los ingleses era verdaderamente formidable, pero como final resultó vencedor el equipo local, por cuatro a tres.

Hoy volverá a jugar el mismo equipo inglés con el «Deportivo» y mañana con el «Nuevo Club».

El alcalde recibió ayer una carta del ministro de Fomento, en la que le manifestó que la cantidad para ferrocarriles está incluida en la fórmula económica aprobada por el Congreso.

No hay, pues, temor a que se suspenda las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Inauguróse ayer en el salón de fiestas del «Círculo de Artesanos» la exposición Castela, notabilísima por cierto, tanto en los dibujos como en las caricaturas.

Cuántas personas desfilaron por la exposición hicieron calurosos elogios de todas las obras presentadas.

El alcalde envió un expresivo telegrama al nuevo ministro de Marina, felicitándole en nombre de Ferrol.

Se desencadenó un temporal durísimo, siendo el aspecto del mar imponente.

Por esta causa se ordenó el cierre del puerto.

(POR TELEFONO)

Obsequio a los marineros ingleses

El director de la Constructora Naval obsequió hoy con un banquete a los comandantes de los destructores ingleses, en este puerto fondeados.

La fiesta resultó espléndida.

Asistieron a ella, además de los agasajados, el vicecónsul de Inglaterra en esta plaza y los ingenieros y altos empleados de la Sociedad de Construcción Naval.

NOISIDIO.

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO

La hermosísima e interesante novela del eminente Carlos Dickens, «Príncipe y pordiosero», mejor notablemente en la película que con igual título se exhibió en el «Linares» el sábado y domingo último, con un éxito que supera a todo encomio.

Los admirables cuadros de costumbres de la edad media, modelo de fidelidad en la copia, la magnífica escenificación, grandemente artística en conjunto y en detalles; la interpretación de todos y cada uno de los personajes principales, en la que desenrolla la labor maravillosa del «peñit» y genial actor Tíby Lubinsky; y todos, en fin, los elementos de tan grandiosa adaptación cinematográfica, hacen de «Príncipe y pordiosero» una estupefaciente obra de arte, bajo todos los aspectos que probara, sin dejar lugar a réplica, el altísimo valor del teatro mudo.

Hoy se proyectará la segunda y última jornada de la magna producción filmada que nos ocupa, y ello basta para que al amplio teatro del Cantón acuda la misma enorme y distinguida concurrencia que tan complacida quedó con la primera parte de «Príncipe y pordiosero».

RESOLUCIONES ELECTORALES

Publica el «Boletín» oficial de ayer las siguientes resoluciones por la Comisión provincial: Declarando la nulidad de la elección para concejales verificada en el término municipal de Brión.

Y declarando válida y legalmente hecha la proclamación de concejales conforme al artículo 29 de la ley electoral, verificada por la Junta municipal del Censo de Coristanco.

TEMPORADA DE OPERETA

La Compañía Barreto-Ballester

Se han repartido al público las listas de la compañía de opereta que el sábado de Gloria debutará en el Teatro Rosalía Castro.

El esfuerzo que hace la empresa Fraga trayendo esta magnífica formación es digno de la mayor alabanza y más si se tiene en cuenta que la compañía es, después de la que actúa en el teatro «Reina Victoria» de Madrid, la mejor en su género que anda por España.

Figuras principales de la misma son Pedro Barreto y Luis Ballester, dos grandes actores que constituyen actualmente la más fuerte razón social artística y que en el «Reina Victoria» fué alma de aquella compañía durante mucho tiempo; y que estrenó las más importantes y vistosas obras que hoy forman su repertorio.

El debut de esta gran agrupación ya hemos dicho que será el sábado de Gloria, 15 de Abril próximo en el teatro de Verallés, en donde la Rafaela Haro hace el papel de protagonista de un modo sencillamente encantador.

Cuanto se diga del lujo y el buen gusto con que la compañía monta las obras no será nunca exagerado, pues la empresa no ha reparado en sacrificios para presentar la escena debidamente.

Apenas repartidas las listas, han acudido a abonarse numerosas familias y se espera que la temporada resulte brillantísima.

He aquí, por orden alfabético, los nombres de las actrices y los actores que forman la compañía:

Actrices: Daina, Natalia, Escobar, Carmen, Gallego, María, Gómez, Lola, Haro, Rafaela, Gál, de, Fontero, Blanca, Prado, Eugenia, Nadal, Presentación, Urdazpal, Concha, Valero, Marujía, y Yest, Manuela.

Actores: Arias, Francisco; Ballester, Luis; Barreto, Pedro; Fernández, José; López, Rafael; Robles, Enrique; Alario, Rafael; Serrano, Laureano; y Soler, José.

Apuntadores: Bozano, Eduardo, y Delgado, Francisco.

Veinte señoritas de conjunto, doce caballeros de coro y 35 profesores de orquesta.

Gerente, Miguel Fernández; representante, Honorio Barreto; maquinista Juan González; sastre, María de Haro; electricista, Julián López; grezco, Lancelito Lobo (Madrid); aparatos eléctricos, Agustín Delgado (Madrid), y peluquería, Casa Ruiz, de Madrid.

Decorado, propiedad de la compañía, del notable escenógrafo J. Martínez Gari.

Repertorio: La mujer ideal, Sybill, La duquesa del Talarin, La casa Susana, La mujer divorciada, Eva, Petit Café, El niño judío, El asombro de Damasco, Mi tía Ramona, La Generala, La bella Riseta, La dama blanca y otras.

Estrenos: La Reina del cine, Las verónicas, Los papitos, Las elegres chicas de Berlín, La mujer artificiosa, La princesa de la Carda, Los quakeros, El duquesito o la Corte de Verallés, La amazona del antifaz, El último moquetero, Noche de ronda, La danzarina de Crakovia, Los tres primos y Madame Valery.

Queda abierto un abono a 10 únicas funcio-

nes de tarde y otro de noche por el mismo número de funciones, que se celebrarán en los días 15, 16, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 25 y 26 de Abril.

El abono quedará cerrado definitivamente el día 14.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de las localidades no abonadas, los domingos y días festivos

DE TUY

Testimonio de pésame

Túy 3 (21'30 h.)

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta capital acordóse, a propuesta del alcalde, telegrafiar al general Rubin, hijo adoptivo de Túy, dándole el pésame por el fallecimiento de su hermana.

Se han dirigido numerosos telegramas de pésame al Sr. Rubin.

El correspondiente.

NOTAS MUNICIPALES

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará la primera sesión ordinaria del Ayuntamiento.

El alcalde, acompañado del secretario del Ayuntamiento y del concejal Sr. Lage Lodos, hizo ayer las visitas oficiales de cortesía a las demás autoridades locales.

TEATRO ROSALIA CASTRO

RESURRECCIÓN QUIJANO

El éxito obtenido por esta hermosa artista, que el sábado último debutó en el teatro Rosalía Castro, estaba descontado para cuantos la conocían.

Resurrección Quijano no es una cupletista más entre las infinitas que andan por el mundo. Es una de las contadas que con justicia pueden calificarse de estrellas del arte frívolo, por su manera personalísima de interpretar las canciones y que no en balde fué en los comienzos de su carrera artística una de las más celebradas tiples de opereta.

El público, amo y señor en esto de dar y quitar categorías, recibió a la Quijano con los mayores honores y así en las sesiones de ayer como en las del domingo, premió su labor con grandes ovaciones y obligándola a cantar números y más números.

Con ella comparten el éxito «Las Gemelitas», unas bailarinas muy guapas que se han captado las simpatías del público por su juventud y sus caras siempre risueñas y además porque bailan muy bien.

Son dos números de éxito verdadero, de los que hacen acudir la gente al teatro.

Crónica local

Anteayer, domingo, celebró junta general ordinaria la «Irmandade da Fala», eligiendo el siguiente consejo directivo:

Presidente, D. Juan V. Viqueira; vicepresidente, D. Bernardino Varela; secretario, don Carlos Monasterio; vicesecretario, D. Luis Somoza; tesorero, D. Ramón Moscoso; contador, D. Benito Porteiro; bibliotecario, D. Leandro Carré Alvarellos; vocales, D. Luis Peña Novo, D. Gumersindo Pereira, D. Juan Estrada, D. Julio Fariña y D. Manuel Lemus.

Mañana, a las siete de la tarde, celebrará junta general en el «Casino Republicano» la sociedad de socorros mutuos «La Solidaridad», para seguir tratando varios asuntos que quedaron pendientes en la anterior.

«Éxito», revista técnica de negocios. No deje usted de comprarla en la acreditada Librería «Lino Pérez».

Falleció en Calcuta (India) Francisco Bullo, natural de la Coruña, tripulante que era del vapor norteamericano, «Chicasaw City».

Los herederos del finado tienen derecho a reclamar sus salarios, para lo cual deben presentarse a las autoridades para firmar los documentos exigidos por las autoridades de los Estados Unidos.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

Solicitó D. Francisco Rodríguez Alvarado, vecino de Valdivino, la concesión de un aprovechamiento de aguas del río Forcados, en aquel término municipal.

La Comisión provincial anuncia para el día 17 del corriente la segunda subasta del suministro del racionado a los presos en la cárcel de Audiencia de esta capital, bajo el tipo de 125 pesetas cada ración diaria.

Dolores Salinas Sánchez, que vive en la calle de la Falperra, denunció en la Comisaría de Vigilancia que anteayer fué maltratada por Manuela González Pita y su hija Jesusa Lendeira, quienes además la insultan frecuentemente.

En la Casa de Socorro fué curado anteayer Wenceslao Reguera de una herida que presentaba en la mano derecha y que, según dijo, la había causado en la Plaza de Pontevedra un individuo llamado Jesús.

Currás - Real, 67

Pulseras de pedida

Han sido denunciados al gobernador civil Eduardo García Sánchez, por fumar en el teatro Linares Rivas y el barquillero Hernando López Martínez, por jugar dinero en la rueda de los barquilleros.

La policía detuvo ayer a José Rodríguez Castrillón, natural de Oviedo, que resultó ser prófugo del año 1908.

Por circular con excesiva velocidad por la calle Real ha sido denunciado al gobernador civil el dueño del automóvil número 375 de la matrícula de la Coruña.

En la calle de San Andrés rñeron anteayer, promoviendo el consiguiente escándalo, Nemesio Sobrino Moretón y Antonio Canceiro Noel, alias «Perro chico», los cuales fueron denunciados al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

En la calle del Orzán fué detenido ayer tarde el joven de 17 años José Fernández Díaz, que algunas horas antes había penetrado en la «Calle de Damas» número 8 y una vez despachaban un simulacro sustrajo mientras le

treinta pesetas que había en el cajón del mostrador.

El detenido pasó a disposición del Juzgado de guardia y además le impuso el gobernador civil 250 pesetas de multa por usar una navaja de grandes dimensiones.

Manuel Freijomil Maroño, Manuel Brandariz Fernández, Manuel Barros Martínez, José Sánchez Ferrer y Ramón Bernabeu, sostuvieron anteayer un altercado en la calle de los Olmos, resultando todos con ligeras erosiones y Brandariz con la chaqueta rota.

A Ignacio Penas Villaredo, vecino de Loureiro, en Boqueijón, le robaron el día 26 de Marzo último un reloj de níquel, una peseta y veinticinco céntimos y 25 kilos de unto, sin que se sepa quien pudo ser autor del robo.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Outes Antonio Miguens Castro, de 52 años de edad, autor de lesiones leves a María Castro Antelo.

La guardia civil del puesto de Jubia detenido a Dolores Fraguera Suárez, de 17 años, presunto autor del hurto de un reloj de plata y una cadena de oro a Dolores Díaz Fernández, vecina de Sedes.

En Padrón ha sido detenido Horacio Gesto, Cernadas, autor de un disparo de arma de fuego contra Daniel Lamas Cendán.

Matilde Esquer Rodríguez y Carmen Roldán Matilla, vecinas de la calle del Orzán número 174, denunciaron ayer en la Comisaría de Vigilancia que casi a diario las insulta Manuel Valiño Lorenzo, domiciliado en la misma casa.

La policía trasladó la denuncia al Juzgado correspondiente.

A instancias de Filomena López Couce Lá

Teatro Rosalía Castro

EMPRESA FRAGA

EL SÁBADO, 15 DE ABRIL DE 1922

Debut de la gran compañía de Opereta

BARRETO-BALLESTER

PRIMERA TIPLA

RAFAELITA HARO

En la contaduría del Teatro, de diez y media a una y media y de cuatro en adelante, sigue abierto el abono.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política

MADRID 3.

Presentación de credenciales

Hoy se celebró en Palacio con la solemnidad de costumbre la presentación de credenciales al Rey por el nuevo ministro de Lotería, acreditado en esta Corte.

Maura y Cambó ofrecen su apoyo a Sánchez Guerra

El jefe del Gobierno conferenció con los señores Maura y Cambó, los cuales ofrecieron su apoyo.

También conferenció con el conde de Romanones.

La disolución de las Cortes

En el Congreso hubo hoy escasa animación. Entre los concurrentes comentábase la declaración hecha por el Sr. Sánchez Guerra de que había itacido, viviría y moriría en el Parlamento.

Interpretábase como la sentencia de muerte de las actuales Cortes, en el sentido de que una vez retirado del poder el Sr. Sánchez Guerra se operará un cambio de política entrando los liberales con el decreto de disolución.

La ordenación ferroviaria

El marqués leerá en el Senado el ministro del Trabajo el proyecto de ordenación ferroviaria.

Es el mismo que dejó redactado el Gobierno anterior, aunque sufrió ligeras modificaciones.

Información desmentida

El ministro de Estado ha desmentido rotundamente que los reyes de España piensen ir a Roma para visitar al Papa.

Propuesta para el nombramiento de obispo auxiliar de Santiago

Hoy regresó de París el Sr. García Prieto, quien entregó al Gobierno, recomendándola con mucho interés, la propuesta que hace el cardenal arzobispo de Santiago para el nombramiento de obispo auxiliar a favor del deán de aquella catedral.

Un diario democrático

El periódico «La Prensa» aparecerá en bre-

ve convertido en órgano del partido democrático.

Publicará dos cartas, una del propietario de dicho diario, el senador Sr. Melgares, y otra del marqués de Alhucemas, declarándolo órgano oficial de dicho partido.

Habla Piniés

MADRID 3.

La agresión de ayer. — Las subsistencias.

Contra los acaparadores

El ministro de la Gobernación, en su entrevista con los informadores y refiriéndose al atentado de ayer contra el oficial de prisiones D. Ricardo Montoya, dijo que éste fué agredido por la espalda por un recluso recientemente libertado, en venganza de una represión.

Añadió que no se trata de un delito de carácter sindicalista, toda vez en el hecho no intervinieron para nada las ideas políticas de su autor.

Hablando del pleito de las subsistencias en Madrid dijo que la carestía y la escasez de patatas que se advierte no estaban justificadas, como dicen los acaparadores, pues el sábado llegaron 43 vagones de este tubérculo.

Sobre este asunto conferenció con el alcalde y se adoptaron medidas severísimas contra los acaparadores de los mercados.

Está dispuesto el ministro—según manifestó— a hacer una que sea sonada, llegando al preciso punto, a la ferocidad contra acaparadores, intermediarios y explotadores del vecindario.

Dijo, por último, que se recibió en Madrid el primero de los automóviles blindados adquiridos para la policía.

De Barcelona

MADRID 3.

Obreros tiroteados

Un grupo de obreros que trabajan en una fábrica de harinas de la Barceloneta fué tiroteado, resultando todos ileso.

El obrero agredido el sábado llamase Francisco Mediavilla y trabajaba en la fábrica de Foch.

Dícese que el agresor le confundió con otro.

Los detenidos gubernativos

El Sr. Martínez Anido dijo que los detenidos gubernativos irán saliendo de la cárcel a medida que la jefatura de orden público examine los expedientes.

Parece ser que Pestaña no será liberado por hallarse sujeto a procesamiento.

Ante la cárcel congregáronse el sábado muchas familias de los presos; pero éstos no salieron hasta la mañana siguiente.

Entre los libertados figura el «Noy del Supercin».

Los presos gubernativos que fueron puestos en libertad

El número de detenidos gubernativos puestos en libertad hasta ahora, es de 317.

Incendio en una fábrica

Hoy estalló un voracísimo incendio en una fábrica de colorantes.

No ocurrieron desgracias personales.

El general Milans del Bosch

Ayer llegó el general Milans del Bosch, con objeto de apadrinar en su boda a D. Manuel Orquetti.

Le esperaban en la estación el capitán general, los gobernadores civil y militar y muchos jefes y oficiales.

Hoy regresó a Madrid.

Revista de somatenes

En el patio central del Asilo de Protección a la Infancia, se verificó ayer la revista del somatén del primer distrito.

Asistieron el capitán general y la señoría María Teresa Martínez, hija del gobernador civil, madrina de la bandera del somatén.

El general Primo de Rivera y el subcabo del somatén Sr. Vilacampa pronunciaron discursos alusivos al acto.

También se verificó la revista de los somatenes del quinto grupo, en las escuelas de San Antonio, con asistencia del capitán general y la hija del Sr. Martínez Anido.

Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez

CINEMATOGRAFO DE MODA

EL ÉXITO DEL DÍA!!

ESTRENO de la 2.ª jornada y final de la hermosísima leyenda cinematográfica, basada en un episodio histórico, sucedido al Príncipe de Gales, titulada:

PRÍNCIPE Y PORDIOSERO

Magistral creación del diminuto y admirable niño artista

Tíby Lubinsky

El actor más joven del mundo

MAÑANA

9.ª jornada y final de la sensacional serie americana

El Disco en Llamas

PROXIMAMENTE

AVENTURAS DE RUTH

Por Ruth Roland

# Teatro Rosalía Castro. -- EMPRESA FRAGA

Hoy, Martes, 4 de Abril. -- Sesiones de Cine y Varietés a las 7 y a las 10

ESTRENO del segundo libro de la grandiosa película francesa, basada en la novela del inmortal EMILIO ZOLA, titulada:

TRABAJO

Título del segundo libro: EL APÓSTOL

GRAN ÉXITO de las bellas bailarinas

LAS GEMELITAS

INCOMPARABLE ÉXITO de la genial estrella de varietés

RESURRECCION QUIJANO

ARTISTA DE FAMA UNIVERSAL

BERENGUER EN MADRID

MADRID 3.

Nueva conferencia. — Se creará un ejército colonial de 25.000 hombres. — No se hará nada sobre Alhucemas. — El regreso de Berenguer a Africa

Ayer a las seis de la tarde se reunieron en el ministerio de la Guerra el general Berenguer y los Sres. Sánchez Guerra, Fernández Prida, general Olaguer y viceamirante Rivera, para continuar el examen del problema de Marruecos.

Además de stos ministros, asistieron también a la reunión los jefes y segundos jefes, del Estado Mayor Central del Ejército y la Armada.

Parece ser que en esta reunión quedó acordado el plan definitivo a seguir.

Se confirma la creación de un ejército de voluntarios que se compondrá de 25.000 hombres.

No se realizarán más operaciones que aquellas que se necesitan para consolidar las posiciones últimamente conquistadas, desistiendo, por ahora, de la operación sobre Alhucemas y concretándose los buques de guerra a evitar el contrabando de armas y municiones.

Mañana marchará el general Berenguer a Cádiz para recoger a su familia y embarcará luego en el aviso «Giralda» con rumbo a Africa.

Un consejo al que asistirá Berenguer

Al recibir esta mañana el jefe del Gobierno a los periodistas, dijo que esta tarde se celebraría Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra y que a las seis y media hora del te, asistiría el general Berenguer.

— Procuraremos—añadió—dejar terminado todo lo que se refiere a Marruecos para que el alto comisario pueda marchar en breve a Africa.

Respecto a la provisión de altos cargos dijo que aún no se había firmado ningún nombramiento.

Sánchez Guerra expondrá en el Parlamento el plan acordado

Personas bien informadas aseguraban hoy que el Sr. Sánchez Guerra, evidenciando una vez más su consideración al Parlamento, hará en la sesión de mañana o en la del miércoles una declaración concreta acerca del resultado de las conferencias con el general Berenguer sobre el problema de Marruecos.

Visita a los heridos de Africa

El general Berenguer visitó ayer el Hospital de San José y Santa Adela, donde están muchos de los heridos en la campaña de Africa.

Todos los heridos le expresaron su gratitud por la atención de haberles ido a visitar.

El general Berenguer felicitó al personal del hospital por lo bien atendidos que están todos los servicios.

Añadió que continuaba sin haber nada sobre la provisión de altos cargos.

El Sr. Ordóñez dijo que venía de hacer la visita

# Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña

DIRIGIDO POR LOS DOCTORES

**Puente Castro -- Hervada -- Pardo de Andrade**

Cirujía general y de especialidades.—Ginecología y Partos.—Clínica médica para todos los tratamientos.

SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE

Carretera del Pasaje.

Teléfono 736.

que hubiese introducido en el variación alguna. De cuanto se dice de que han sido modificadas algunas de las condiciones, nada hay de verdad en ello.

Es completamente el mismo del Gobierno del Sr. Maura; no tuvo modificación alguna. Dijo también que mañana se presentará el Sr. Sánchez Guerra a las Cámaras como siempre. El Sr. Sánchez Guerra hará la presentación de los nuevos ministros y quizá explique la crisis y las conferencias que celebró ultimamente con el general Berenguer.

Habló también de los tratados comerciales, predominando la nota optimista. Sobre los altos cargos nada se resolvió. Interrogado sobre la certeza de que hubiese ocurrido hoy nuevos atentados en Barcelona, dijo el Sr. Piniés que no eran exactos estos informes.

## Consejo de ministros

Antes de comenzar.—Lo que dicen los consejeros

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en el ministerio de la Guerra.

Los Sres. Piniés y Montejó no hicieron al entrar manifestación alguna. El Sr. Bergamín no llevaba nada. Dijo que iba a enlazar de lo que hubiera respecto a Marruecos.

El Sr. Calderón manifestó que llevaba el estatuto del Consejo Superior Ferrovionario, que se publicará de real orden con la autorización contenida en el decreto creándolo.

El Sr. Sánchez Guerra se lamentó de que algún periódico haya dado noticias concretas acerca de la situación de Alhucemas, incluso detalles en que se concretaban los sitios débiles por donde podía ser atacada y vivires y municiones con que contaba.

Dijo luego que propondrá al ministro de la Gobernación que se vea con los directores de los periódicos para que les llame la atención sobre la publicación de noticias de esa naturaleza, para evitar casos como el denunciado.

## Campana reformista

MADRID 3

El mitin de Cádiz.—Discurso de don Melquiades Alvarez

Telegrafían de Cádiz que en el teatro del Parque Genovés se celebró el anunciado mitin de propaganda organizado por los reformistas.

Asistieron numerosas comisiones de toda la provincia.

Hablaron los Sres. Arderius, Capdeveto y Uña, aludiendo al restablecimiento de las garantías y pidiendo la colaboración de todos los elementos liberales para que no vuelva a producirse la situación anterior.

Después usó de la palabra D. Melquiades Alvarez, atacando duramente a los políticos y dedicando fuertes reproches al pueblo que permite que se gobierne con absoluta olvido de sus deberes constitucionales.

Afirmó que los reformistas garantizarán la libertad cuando el poder esté en sus manos, pero castigarán también, con toda energía, los atentados.

Nuestro partido—dijo—responde al afán universal de progreso.

España, que es un país somnoliento, se entrega por incapacidad a los desmanes de la reacción.

Todo está por hacer, desde la escuela al ejército.

Culpa de ello a los gobernantes, holgazanes, unos, y financieros otros, los cuales posponen los intereses de la patria en beneficio suyo.

En España—agregó—son ministros todos los españoles lentos.

# La campaña marroquí

MADRID 3.

Referencia de un corresponsal francés. El corresponsal de "Le Journal", de París, en el campo rifeño, telegrafía a aquel periódico que vio tres aviones españoles derribados por la artillería de Abd-el-Krim y dos tanques capturados por los rebeldes. Añade que la organización de las fuerzas que siguen al caudillo marroquí es una verdadera obra maestra.

Llegada de heridos a Málaga

Procedente de Melilla llegó a Málaga el vapor hospital "Alicante" con una expedición de heridos.

Entre ellos figuran el capitán de caballería P. Valdemarán, el de artillería Martine; Vargas, el de estado mayor Alonso, el de Olumbá Romero (D. José) y el de Gerona Mamolar, el lente de regulares Rodríguez, el de Melilla Lino y el de Olumbá Mastelles, los alcaides Gómez Santaló, de regulares; Carlos Soier, de caballería; Casado y Bustos, del tercio.

Trajo el "Alicante" 181 soldados heridos y 41 declarados inútiles, que salieron para sus casas. Varios son gallegos.

También llegaron el general de Sanidad señor Uquidí y la familia del general Cabanelas.

Más noticias de Alhucemas

Entre la guarnición y el vecindario de Alhucemas escasea el tabaco.

Cuando disparan los cañones enemigos, los vigilantes de la plaza hacen sonar un silbato avisando al vecindario para que se garezca en las cuevas.

Nuestros cañones desmontaron las piezas que los moros tenían emplazadas en el lugar denominado El Caballo.

En Alhucemas hay 23 mujeres y niños. Las mujeres negaron a ir a Melilla, pues quieren correr la suerte de sus esposas.

Actualmente se entregan a cada persona tres litros de agua para beber.

La destinada al aso hay que acatimarla, aunque los albiges están llenos.

Se han preparado siete mil sacos terrosos para defenderse de los proyectiles.

Las fuerzas de artillería están mandadas por los capitanes Villaverde, Montejó y Salas y tenientes Gomar, Pombó, Pérez, Sevilla, Urujo y Mata.

Durante la noche ejércese grandísima vigilancia.

En la plaza hay una compañía de infantería de la Reina, mandada por el capitán Lobo y el teniente Tejero.

Los cañones enemigos, que antes disparaban contra los edificios, parece que ahora pretenden desmontar nuestras piezas, pero éstas halláanse bien dispuestas y protegidas por planchales blindados.

Ha sido reparada una Scheneider que había sido averiada.

Entierro de un oficial

Melilla.—Verificóse el entierro del alférez Martínez, muerto a consecuencia de las heridas que sufrió en las últimas operaciones.

El viaje de Millerand.—Salida de Burdeos. Burdeos.—A las seis de la mañana de ayer embolsó el presidente de la República en el buque dispuesto para su viaje, saliendo poco después para Marruecos.

Va escoltado por el acorazado "Amiral Réné" y cuatro torpederos.

Esta madrugada se recibió un radiograma diciendo que navegan sin novedad por el golfo de Gascuña.

Bombardeo de los Peñones

Las noticias de Alhucemas dicen que los rebeldes dispararon ayer diez cañonazos sobre la plaza.

El "Reina Regente", que navegaba por aquellas aguas, contestó a la agresión.

Durante la última noche hicieron los moros un nutrido fuego de fusilería y dispararon dos cañonazos contra el Peñón de Vélez, sin causar daño.

Herido por un accidente

En Dar Drius ccyóse del caballo que montaba el soldado de húsares de la Princesa Miguel Bouzas, resultando gravemente herido.

Ciclista muerto

Entre Babel y el río Ahu dispararon los moros sobre un soldado que conducía una motocicleta, matándolo.

El "Contramaestre Casado"

Llegó a Melilla en transporte "Contramaestre Casado".

Varias agresiones

Fuerzas de la guarnición de Yazanem salieron a practicar un reconocimiento, siendo hostilizadas por un grupo de rebeldes, al que hicieron dos bajas y lograron coger prisioneros.

En el parapeto de Dar Drius las fuerzas de vigilancia dispararon contra el enemigo, matando a varios rebeldes.

En un bloque inmediato los legionarios mataron a un "paco".

Vuelco de una motocicleta.—Dos heridos. Telegrafían de Melilla que en las inmediaciones de Bagardam, cuando se dirigían en una motocicleta para cumplir órdenes del servicio el alférez Hurtado y el cabo Expedito Vázquez, del regimiento de Isabel la Católica, al dar un viraje voló la máquina, resultando ambos heridos, no se sabe si de gravedad.

Una conferencia de Romanones

El conde de Romanones fué invitado por el Ateneo de Sevilla para dar una conferencia sobre el problema de Marruecos.

El jefe de los liberales aceptó la invitación y en breve irá a dar la conferencia.

Parte oficial

Según participa el alto comisario interino, el enemigo continuó cañoneando con insistencia el Peñón de Vélez.

En Alhucemas y en las demás zonas no ocurre novedad.

## Finca, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el "Centro de negociación de fincas", Cantón Pequeño, 22, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

## Galleta sin humo

El único carbón para usos domésticos. Por sus innumerables ventajas, es el carbón preferido por cuantos lo conocen. Es el combustible más económico.

VENDEDOR EXCLUSIVO

Norberto Sánchez

No confundir este carbón con otras Galletas que ofrecen y no son ni parecidas

Hay Cook de Gas de calidad inmejorable y toda clase de carbones

Precios y clases sin competencia

DESPECHO: SOL, 21. — TELÉFONO 426 y 200

# "ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 3.

### Grandes huelgas

Los mineros yanquis

Nueva York.—Ha comenzado la huelga minera. Los huelguistas ascienden a seiscientos mil.

En la India

Bombay.—Los mineros indios de las Compañías petrolíferas de Abdán, han abandonado el trabajo.

Acanza el pero a doscientos mil hombres.

Los metalúrgicos alemanes

Maguncia.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos de toda Alemania.

Los huelguistas, que pasan de trescientos mil, reivindican la jornada de ocho horas.

El Comité central del partido comunista ha publicado un llamamiento dirigido a los obreros, invitando a éstos a alzarse en masa contra los patronos.

### De Portugal

Rumor sobre un atentado

Lisboa.—Circula el rumor de haber sido objeto de un atentado el alto comisario en Angola, Sr. Norton Mathos.

La noticia no ha tenido confirmación oficial.

Hallazgo de una bomba

Lisboa.—Cerca de la imprenta del periódico "La Mañana", fué hallada una bomba.

La policía llevó el artefacto al campo de experimentación para ser examinado.

### La conferencia de Génova

Un plan de Blafa Gordon

París.—Dícese que Sir Blafa Gordon, delegado por el Canadá, someterá a examen de la Conferencia un plan sobre la constitución económica de la Sociedad de las Naciones.

Estima que ésta debe ocuparse en la reconstitución de la Europa central y el restablecimiento del comercio mundial.

### La cuestión de Irlanda

Siguen en Belfast los asesinatos

Belfast.—El pasado sábado fueron asesinados dos policías y cuatro paisanos.

A uno de éstos lo mataron a tiros, en su propia casa, rodeado de sus tres hijos.

Estos, el mayor de los cuales tiene doce años, recibieron varios balazos de los disparados contra su padre.

Un golpe de audacia.—Los amigos de Valera se apoderaron de un cargamento de armas y municiones.

Castellar.—Los amigos de Valera lograron introducirse a bordo de un torpedero inglés fondeado en el puerto de Queenstown, el cual tenía un cargamento de veinte mil fusiles y dos millones de cartuchos.

Los asaltantes se impusieron a la tripulación y la obligaron a hacer rumbo a Cork, en donde desembarcaron las armas y las municiones.

### Diversas noticias

El Gobierno chileno

Santiago de Chile.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno bajo la presidencia del Sr. Jeremille.

Los Reyes de Italia a Bélgica.—Matrimonio en proyecto

Roma.—En el próximo mes de Junio irán

los Reyes de Italia a Bruselas, para devolver la visita a los soberanos belgas.

Según parece, entre las dos casas reinantes hay concertado un matrimonio.

Declaraciones de Trotsky

París.—El periódico "Excelsior" publica unas declaraciones de Trotsky.

Este, hablando de la organización del ejército rojo, dijo que los uniformes de los soldados fueron enviados por Alemania.

El Parlamento italiano

Roma.—La Cámara ha aplazado sus sesiones hasta el día 4 del mes próximo.



Informará: N. Obanza.—Banquero La Coruña

## Gran Centro de Especialidades

Aparatos fotográficos. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Esterilizaciones al Autoclave y estufa seca.

Trousseau para partos y operaciones. Gran surtido en fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Sueros y Vacunas de las mejores marcas. Perfumería Nacional y Extranjera.

Farmacia Europea, de López Abente Real, 55 — Teléfono núm. 196

Vendemos depósitos de varios tamaños para aceite.

Informará: San Andrés, 105, bajo.

## New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales.

Dans Cantón Pequeño, 23 y 24.

## Compridos Huidobro

A BASE DE Kola - Coca - Estriguina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

PRECIO: 3'50 PESETAS, CAJA Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 82.—La Coruña.

Pedidos o informes: D. M. Portolés de Aznar.—Santa Felisiana, 13.—Madrid

JOSÉ FUNES ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña

## Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

## No abandoneis vuestra vista—FIJARSE EN LOS PRECIOS—Grandes rebajas



N.º 35 - Ptas. 10 N.º 153 - Ptas. 10 N.º 52 - Ptas. 7

Gafas alfairé, desde . . . . . Ptas. 9  
Gafas de níquel con cristales, desde . . . . . 7  
Lentes de piznas dorados y niquelados, desde 10  
Monturas; chapeadas de gafas y lentes, desde 10

Cristales de todas clases, desde . . . . . Ptas. 1 cada  
Cristales MENISCO, . . . . . 6 cada  
Monturas de níquel, desde . . . . . 3  
Cristales para operados de cataratas, desde 1

Venta del conocido cristal TELEGIC, único que sirve para ver de cerca y lejos con el mismo cristal.—Cristales en todos los colores y grados.—Aparatos para la ciencia.—Sestantes.—Pantómetros.—Brújulas.—Niveles.—Teodolitos.—Tachómetros, etc., etc.—Cajas de prueba.—Aparatos para oculistas.—Gemelos de teatro, campo y marina.—Prismáticos de varios aumentos.—Termómetros.—Barómetros.—Altimetros.—Microscopios.—Telescopios.—Pesa sales, Vinos, Vinagre, Alcohol, Leche, Legia, etc., etc.

FABRICA EN MADRID: ARENAL, 19 y 21.  
Diamantes Americanos - Optica médica de precisión - Real, 24, La Coruña

## CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA  
**Doctor Ramírez**

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES  
Plaza de Lago, 10, segundo 1.— Consulta de once a dos

## Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO  
**Tomás Núñez Cordero**

Miel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias  
Neptencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación anatómico-biológica. Instrumental completo de LA  
rulla COYLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER  
BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos "INVICTUS" con 10  
dos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uretróscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para  
el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 11-7-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

## LOS EXCMOS. SEÑORES

**Don Miguel de Goicoechea y Jurado**

GENERAL DE DIVISION  
Y SU ESPOSA

**D.ª Dolores Varela de Torres, de Goicoechea**

Fallecieron, respectivamente, el 15 de Abril de 1892, y el 4 de Abril de 1912

La exposición del Santísimo Sacramento y todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santiago, hoy, 4 del corriente, hasta las doce, serán aplicadas en sufragio de sus almas.

Sus hijos, hermana, primos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades se sirvan asistir a alguna de dichas misas, por lo que anticipan las gracias.

Ministerio de Cultura

## EL SEÑOR

**D. JOSÉ ALONSO DE PAZ**

Falleció el día 3 de Abril de 1922, a las ocho de la mañana, a los 89 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. F.

Sus hijos D. Francisco, D. Rafael, D. Domingo y D. Angel Alonso Salvadores (del comercio de esta plaza y del Ferrol, respectivamente); hijas políticas doña Cipriana Alonso Salvadores, doña Francisca Alonso Nieto y doña Adela Barreiro Fernández, nietos y nieta política D. Pedro Tomé Couceiro, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, a las doce horas de hoy martes, día 4, y a los funerales de entierro y honras que se verificarán en la Iglesia parroquial de Santa Lucía el sábado, 8 del actual, a las nueve de la mañana; favor por el cual vivirán eternamente agradecidos

Casa mortuoria: Fernández Latorre, 102-3.º

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 3 de Abril de 1922', 'Obligaciones del Tesoro', 'Cédulas del Banco Hipotecario', and 'GOTIZACION DEL ORO'.

BOLSA DE BILBAO

Table with market data for Bilbao, including 'Acciones Banco de Bilbao', 'Banco de Vizcaya', 'Crédito Unión Minera', etc.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—Banqueros.—La Coruña.

Felipe Pérez Rodríguez

Corredor de Comercio Colegiado Santa Catalina, 11, bajo

LA HOJA OFICIAL

La publicada ayer por el Gobierno de provincia contiene las siguientes noticias: 'El parte de guerra del día 2, comunica que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.'

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores «Alfonso XIII», de la Habana; «Araña», de Amberes, y «Trostburg», de Hamburgo, con carga general.

Este buque, perteneciente a la empresa Macandrevs y Compañía, alió en la Coruña las siguientes mercancías: 302.000 kilos de maíz; 50.000 de escorias; 50.000 de superfosfatos; 2.510 de bacalao; 6.587 de caoba; 1.780 de cabo de abaca; 8.577 de hojalata y otras pequeñas partidas de distintos efectos.

En las primeras horas de la mañana del domingo fundó en el puerto el trasatlántico español «Alfonso XIII», procedente de Veracruz y la Habana.

En la mañana del día 2, comunicó que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

A las ocho y media de hoy, domingo, en la calle de Castro, próxima a las de los Reyes y Dos Amigos, de esta Corte, fue agredido por la espalda el oficial del cuerpo de prisiones, afecto a la Cárcel Modelo, D. Ricardo Montoya, recibiendo dos disparos en las regiones dorsal y lumbar, sin orificio de salida, que le produjo un sujeto maleante, por haberle reconocido cuando estuvo preso. El asesino fue seguidamente detenido, ocupándose el arma utilizada, con dos cápsulas descargadas. El señor Montoya, perfectamente asistido, se halla en la grave.

A las once de la noche del sábado fue notado en Barcelona, resultando ileso, un operario de una fábrica de harinas, presentándose que fue agredido por equivocación.

En Bilbao han sido detenidos dos individuos más, conocidos sindicalistas de la banda de ladrones atracadores que consumaban robos a cobradores de casas de banca y fábricas en los días 15 y 25 de Marzo último.

Las noticias de las demás provincias acusan tranquilidad.

Tribunales

Señalamientos para el día 5.—Sala de lo Civil.—Villalba: D. José Carreira con D. Manuel García, sobre pobreza. Letrado Vega, Comendador; D. Santiago Raposo con D. Manuel Castromil, sobre reclamación de pesetas. Letrado Durán García y Abad.

Sala de lo Criminal.—Corcubión: contra Manuel Amalio Pereira, por lesiones; contra Manuel Abad.—Santiago: contra Eusebio Pardo Rodríguez y otro, por hurto. Letrado Romay y Rodríguez (D. Eumenio).

NOTICIAS MILITARES

Tostinos.—Infantería: D. Enrique Escasa, del regimiento de Isabel la Católica, al de Al cántara, número 58; D. Luis González Angiano, de la zona de Toledo, al regimiento de Isabel la Católica, y D. Francisco Escudero, al de Murcia.

REGISTRO CIVIL

Distrito del Instituto Nacimientos: José Pardo Mantuán, Carmen Vázquez Queijo, Manuel Queiro Cortés, Francisca Prieto Cortés y Consuelo Vázquez Candame.

Defunciones: Pedro Arias Varela, 3 años (fime meningea); Manuel Cánzobro González, 30 años (tuberculosis pulmonar); María Prego López, 60 años (insuficiencia mitral).

Matrimonios: Eladio Rivas Rey con Emilia Vázquez Carracedo. El coro de hombres y niños será dirigido por el Sr. Barrero y acompañado al órgano por el Sr. Maseda. Las obras que se cantarán son de los maestros Perosi, Montes y otros.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Isidoro, Ambrosio y Zósimo. La festividad de hoy es de San Isidoro, obispo, con rito de doble mayor, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Vicente, Irene y Zenobia. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de Guadalupe, en San Jorge.

SAN NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, continúa la novena de su excelsa patrona.

Todos los días, a las siete, habrá misa rezada en el altar portátil y se rezará la estación, corona y novena. A las 11, misa cantada con exposición de S. D. M., que quedará de manifiesto y velado por los coros de la Congregación y demás fieles, hasta las seis de la tarde, que empezarán los ejercicios de costumbre. Predicará todo el novenario y función principal el R. P. Braulio Gómez, redentorista.

El coro de hombres y niños será dirigido por el Sr. Barrero y acompañado al órgano por el Sr. Maseda. Las obras que se cantarán son de los maestros Perosi, Montes y otros.

También se cantará el himno eucarístico. SANTAS MISIONES.—El día 9 se dará principio a una novena en San Mamed de Amil; el día 22 se comenzará otra en San Pelayo de Gudín, y en la semana de Pasión también se dará principio a una en Santiago de Cangas.

PEREGRINACION A ROMA.—El delegado para esta diócesis de la próxima peregrinación a Roma es el canónigo de la Colegiata D. Jacinto Piñeiro Soto.

Espectáculos

TEATRO BOBILIA CASTRO Hoy, martes, a las 7 y a las 10, cine y variedades. Continuación de la película "Trabajo", las bailarinas "Las Gemelitas" y la cupletista Resurrección Quijano.

TEATRO LINARES RIVAS A las horas de costumbre, sesiones de cinematografía. Final de la película "Príncipe y pordiosero".

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN (Lloyd Norte Alemán) Servicio de vapores correos entre los puertos de España y la América del Sur

White Star Line Dominion Line American Line COMPANIAS DE VAPORES CORREOS Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc.

Comp. del Pacifico Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int.ª y 3.ª clase

Viuda de R. Hervada - Coruña CASA FUNDADA EL AÑO 1865 Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

La Vidrieria Pereira comunica a su numerosa clientela, de la plaza y resto de España, que, a partir del 1.º de Abril, entrarán en vigor nuevos precios (baratísimos) de vidriería de todas clases, espejos para muebles y trabajos artísticos de cristal; y se servirán los pedidos con gran rapidez.

ORCOMA... 15 de Mayo. Ptas. 578 ORITA... 26 de Junio. > 543

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

SARNA EL SUPHOSAL la quita en 24 horas PRECIO, 3,50 PESETAS TOS FERINA Desaparece tomando FENOTU-XOL. Frasco, 3,50 pesetas. —Específico de la tos

LA DORDOGNE como las de LA FERTE IZQUIERDA Corta forrajes incluso tojo Corta raíces Gradas Hoces Guadañas Arados Picachones, etc.

LA FERTE IZQUIERDA Corta forrajes incluso tojo Corta raíces Gradas Hoces Guadañas Arados Picachones, etc.

Esencia para automóviles

White Star Line Dominion Line American Line COMPANIAS DE VAPORES CORREOS Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc.

LAMPOR & HOLT LINE The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.º SERVICIO MENSUAL RAPIDO DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

La Vidrieria Pereira comunica a su numerosa clientela, de la plaza y resto de España, que, a partir del 1.º de Abril, entrarán en vigor nuevos precios (baratísimos) de vidriería de todas clases, espejos para muebles y trabajos artísticos de cristal; y se servirán los pedidos con gran rapidez.

C.º de Navegación Sud-Atlántico CHARGEURS REUNIS Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los magníficos vapores rápidos a doble hélice y de 12.000 toneladas

Esencia para automóviles

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª CADIZ Servicio rápido de La Coruña a la Habana

Cádiz admittido pasaje para dichos puertos, de primera, segunda, segunda económica, tercera preferencia y tercera clase.

SUN FIRE OFFICE Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

Litografía e imprenta TRABAJOS COMERCIALES TARJETAS OBRAS RELIEVES MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

53 años de existencia SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

MOTORINA Esencia para automóviles Fabrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. N. C.)